重庆一中初2010级09—10学年度下期第一次考前模拟

语 文 试 卷

(全卷共四大题，满分150分，考试时间120分钟)

	题  号
	一(分值)
	二(分值)
	三(分值)
	四(分值)
	总分(150分)

	
	
	
	 (一)
	(二)
	
	

	得  分
	
	
	
	
	
	


温馨寄语：亲爱的同学，回望初中生活的三年，时光如白驹过隙。我们在春天播下希望的种子，在夏天洒下勤奋的汗水，到秋天就会有一个沉甸甸的收获。面对这次考试，你准备好了吗？只要你自信沉着，认真思考，积极行动，你一定会成功！

一、语文知识及运用。(30分)

1．下列句子中加点字注音有错误的一项是(      )(3分)

A．坐在鹿车上享受安逸的圣诞老人、爬在梯子上想要登高的圣诞老人……这些圣诞老人模(mó)样俊俏得让人忍俊不禁。

B．她只顾使出浑身解(xiè)数，用她灵活熟练的四肢五官，来讲说着当代青年的优美的诗歌故事。

C．一上午，她在众人面前尽力克制着自己，可是现在，这长久压抑着的啜(chuò)泣不得不爆发出来了。

D．别让生活磨平了你的棱(léng)角，别让现实消融你的斗志，圆滑谨慎之辈只能获取片刻的安逸，让你的光芒更耀眼些，更夺人些，历史便会在你的脚下铺开。

2．下列词语书写完全正确的一项是(      )(3分)

A．屏嶂     销魂     点辍      踉踉跄跄

B．魁悟     诅咒     诧异      掩掩一息

C．嘹亮     枯涸     绕恕      聪明凌俐

D．亢奋     悠闲     栖息      触目伤怀

3．下列句子中加点成语使用有误的一项是(      )(3分)

A．这两天我都在休息室里，透过玻璃窗，观望着三峡。昨天整日都在朦胧的雾罩之中，今天却阳光一片。这庄严秀丽气象万千的长江真是美极了。

B．美国两家电视台的直升机拍到了当地警察追捕犯罪嫌疑人的一段画面，而画面中的警察竟然对最终束手无策的嫌疑人使用暴力，并且至少有两名警员参与其中。

C．大渝网今日有条新闻说“重庆市民愤怒了”，我，一个普通的重庆市民，又一次被莫名其妙的代表了。

D．迷路的我，再也不知道幸福在何方。你可望不可即的美丽，无法给我哪怕是一丝的安慰……

4．下面语段划线处都有语病，请依照提示加以改正。(4分)

①打黑除恶斗争，到底对重庆产生了怎样？今日，重庆市公安局在“打黑除恶灭枪治暴”表彰大会上透露，重庆警方已建成国内专职情报人员最多、设施最精良的警务情报信息中心，引导侦破案件2．5万起。②警方表示，在打黑除恶中，“情报”对破案工作起到了重要力量。目前重庆已建成国内占地面积最大、专职情报人员最多、软硬件设施最精良的警务情报信息中心，③成为首批全国与公安部平台对接的试点省市之一。④据了解，“大情报”系统24小时全天候运转。

(1)第①处成分残缺，应在句末添加                               。

(2)第②处搭配不当，应将                 改为                  。

(3)第③处语序不当，应调整为                                   。

(4)第④处词语赘余，应删去                                     。

5．仿照下面加点的句子，在横线上续写两句话，使内容前后一致。(4分)

欣赏不是好奇，需要敏锐的眼光和诚挚的心。欣赏高山，自会在高山的巍峨峻峭中寻找到强悍和恢宏；欣赏大海，自会在大海的汹涌澎湃中感悟到气度与胸襟；欣赏                     ，自会在                     ；欣赏            ，自会在                               。

6．文学常识填空。(4分)

(1)“我要飞向他们，飞向这些高贵的鸟儿！可是他们会把我弄死的，因为我是这样丑，居然敢接近他们。不过这没有什么关系！被他们杀死，要比被鸭子咬、被鸡群啄，被看管养鸡场的那个女佣人踢和在冬天受苦好得多！”这段文字选自课文《            》，作者是丹麦著名童话作家           。

(2)选自鲁迅《呐喊》的某部小说刻画了一个深受封建科举制度残害的下层知识分子，作品名就是主人公            的名字；吴敬梓《儒林外史》中也刻画了一个类似的人物，他是            。

7．综合探究性学习。(9分)

2010年2月，国务院进行战略布局调整，重庆被确定为国家五大中心城市之一(其余四座城市为：北京、上海、天津、广州)。班级收集了部分相关资料，邀你参与下列活动。

(1)阅读下面三则材料，写出你的探究所得。(3分)

材料1：一个国家的地位，不是由某一区域大小来定，而是由特大城市的地位所决定，换句话说，国家中心城市好比是国家经济的聚宝盆，任何发达国家都会建立相应数量的“国家中心城市体系”。如德国有柏林、法兰克福，法国有巴黎、里昂，美国也有十几个“国家中心城市”。

材料2：重庆入选国家中心城市，体现了我国区域发展的战略调整，在五个中心城市中，上海是东部的中心，北京、天津是北方地区和环渤海地区的中心，广州是珠三角地区的中心，重庆则是中西部唯一的中心。

材料3：“能获得国家中心城市的定位，是一张非常重要的名片，对重庆经济社会发展具有重大意义”。重庆市规划局总规划师张远说。

 (2)阅读下面的图表，写出你作为重庆市民所获得的主要信息。(3分)

	
	北  京
	上  海
	天  津
	广  州
	重  庆

	2009年GDP总量
	11865.9亿元
	14900.93亿元
	7000亿元左右
	超过9000亿元
	超过6500亿元

	2009年人均收入
	15638元
	16683元
	11467元
	16884元
	9221元


 (3)为了进一步推广重庆，扩大重庆的影响，吸引更多的优秀人才来建设重庆，请你根据对重庆的了解，写一段对重庆的宣传语，要求以重庆的“昨天、今天、明天”为主题，不少于50字。(3分)

二、古诗文积累与阅读。(25分)

(一)8．古诗文积累。(10分，每空1分)

(1)潮平两岸阔，                         。(王湾《次北固山下》)

(2)长风破浪会有时，                     。(李白《行路难》)

(3)                      ，雪上空留马行处。(岑参《白雪歌送武判官归京》)

(4)予独爱莲之                      ，                         ，中通外直，不蔓不枝。(周敦颐《爱莲说》)

(5)无可奈何花落去，                       。(晏殊《浣溪沙》)

(6)初三毕业，分别在即，我们用不着哭哭啼啼，洒泪而别，因为王勃《送杜少府之任蜀州》中的诗句“                     ，                      。”告诉我们友情并不会因时空距离产生隔阂。

(7)少年心事当拿云，谁念幽寒坐呜呃？年少时我们应当激情澎湃，追求卓越，树立远大目标，正如杜甫《望岳》中诗句“                    ，                    。”所说的一样。

(二)阅读下面的文言文，回答文后各小题。(15分)

邹忌讽齐王纳谏

邹忌修八尺有余，而形貌昳丽。朝服衣冠，窥镜，谓其妻曰：“我孰与城北徐公美？”其妻曰：“君美甚，徐公何能及公也！”城北徐公，齐国之美丽者也。忌不自信，而复问其妾曰：“吾孰与徐公美？”妾曰：“徐公何能及君也？”旦日，客从外来，与坐谈，问之：“吾与徐公孰美？”客曰：“徐公不若君之美也！” 

明日，徐公来，孰视之，自以为不如；窥镜而自视，又弗如远甚。暮寝而思之，曰：“吾妻之美我者，私我也；妾之美我者，畏我也；客之美我者，欲有求于我也。”

　　于是入朝见威王，曰：“臣诚知不如徐公美。臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求于臣，皆以美于徐公。今齐地方千里，百二十城，宫妇左右莫不私王，朝廷之臣莫不畏王，四境之内莫不有求于王：由此观之，王之蔽甚矣。”

　　王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市；数月之后，时时而间进；期年之后，虽欲言，无可进者。燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。

9．解释下列加点的字词。(4分)

(1)朝服衣冠         服：                      (2)臣之妻私臣    私：              

(3)面刺寡人之过者   面刺：                    (4)期年之后      期年：            

10．将下列句子译成现代汉语。(4分)

 (1)忌不自信，而复问其妾曰：“吾孰与徐公美？”。

    (2)能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。

11．文章内容理解与赏析。(4分)

(1)摘录原文填空：标题“邹忌讽齐王纳谏”，“讽”在文章中具体表现为邹忌从自己受到妻、妾、客的蒙蔽来类比齐王受到           、           、           的蒙蔽，从而促使齐王革新除弊，取得大治，成为作者认为的“                       ”的典型例子。(2分)

(2)“明日，徐公来，孰视之，自以为不如；窥镜而自视，又弗如远甚。暮寝而思之”，揣摩加点词，说说从中可以看出邹忌是一个什么样的人。(2分)

12．俗话说：“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行”。本文中的邹忌的忠言并不逆耳，齐威王痛快地接受了。请问那句俗语是不是错了？你怎样看待这一问题？(3分)

三、现代文阅读。(40分)

(一)阅读下面的选文，完成文后各题。(22分)

带着感激上路    顾振威
⑴上初三时，我常常迟到。我的迟到与羊有关。每天上学时，我都先把羊从家里请出来，请到沟旁河堤上草儿丰茂的地方。羊在那儿静静地吃草，我在学校认真读书。

　　⑵老师对我说：“你成绩这么好，考上重点高中是十拿九稳的事，你不该把心思放在羊身上。”

　　⑶我诉苦：“不喂羊，我考上高中后从哪里弄学费？”

　　⑷后来，我的羊丢了，丢在河滩上，我一连找了两天也不见羊的影子。我哭成个泪人，为我那即将下崽的羊，为我那捉襟见肘的家。

　　⑸羊丢了，我还继续努力读书。7月，我如愿地领到了重点高中的录取通知书。看到背弯如弓的父母，我的心碎了。对这个穷家来说，一千多元的学费无疑是个天文数字。静夜，母亲痛苦地哀号起来。第二天，村里人踢破了我家的门槛：有送三元五元的，有送十元八元的。母亲枯皱的脸笑成怒放的秋菊，背弯得更像张弓了。

　　⑹麻叔也来了。麻叔已经四十多岁了，因为他脸上麻子多头发稀，虽然有一身蛮力，上山能打猎下河会捉鱼，可四十多岁了仍是光棍一条。麻叔就抱着过一天少两晌的念头只求混个一日三餐。看到村中的瘸子从山外买回个媳妇儿，麻叔这才抖擞精神养了一大群羊，想把羊养大后卖了也从山外买个媳妇儿。

　　⑺麻叔蹲在石墩上一支接一支地抽烟，母亲在一旁耐心陪着。后来，麻叔颤抖着手从贴身衣袋里摸出一沓皱巴巴的票子，扔下就走。

　　⑻母亲撵到街上，将钱塞给麻叔：“孩子上学是需要钱，但不能花你买媳妇儿的钱。”

　　⑼麻叔瓮声瓮气地说：“这钱本来就该是你们家的，我喂的羊中个头最大带着四只羊羔的大黑就是你们家的，我偷了你们家的羊。”

　　⑽母亲笑道：“别骗我，我家的羊毛色纯白，而大黑毛纯黑，大黑怎会是我家的羊？”

　　⑾麻叔颤着声说：“实话告诉你，我用灶灰将你家的羊染成了黑色。大嫂，咱村老几辈有在县城上学的吗？孩子考上学不容易，你就让他上学吧！”

　　⑿麻叔披着褂子大踏步走了，母亲仍握着钱呆愣愣地站着。

　　⒀深夜，我们早已睡下了，突然传来了怯怯的敲门声。父亲开门一看，是村里的来彬。来彬勾着头蹲在地上，像个受审的犯人。父亲扔给来彬一支烟，他慌乱接住，点燃，闷头抽烟，烧到嘴才将烟头扔掉。来彬小声嗫嚅道：“大叔，你家的羊是我偷杀的，卖了八十块钱，我给你送钱来了。”

　　⒁站在一旁冷眼旁观的母亲说：“那是只母羊，怀了羊羔，你不该在芦苇荡里把它杀掉。”

　　⒂来彬惊愕万分地问：“大婶，你全都知道？”

　　⒃母亲喟然一叹：“你家媳妇儿躺在床上治病需要钱，我知道了又能怎样？”

　　⒄父老乡亲终于凑齐了我的学费。上路时，我泪水滂沱，不止一次地向前来送行的父老乡亲深深地鞠躬……

(选自《小小说月刊》2010年第5期)

13．阅读文章，我们发现：麻叔喂羊的目的是                   ，来彬偷羊的目的是                 ，他俩都愿承认是自己偷羊的原因是                                      。(3分)

14．文章中“我”的情感经历了三次变化，依次如下，请在横线上填写出“我”情绪变化的原因。(6分)

①我哭成个泪人    原因：                                                           

②我的心碎了      原因：                                                           

③我泪水滂沱      原因：                                                           
15．阅读文章，谈谈你对第⑸段划波浪线句子的理解。(3分)

母亲枯皱的脸笑成怒放的秋菊，背弯得更像张弓了。

16．品味下列句子中加点词的妙处。(4分)

(1)每天上学时，我都先把羊从家里请出来，请到沟旁河堤上草儿丰茂的地方。

(2)深夜，我们早已睡下了，突然传来了怯怯的敲门声。
17．文章中麻叔、来彬、母亲都是善良的人。请任选一人，结合文章，具体说说看：他(她)的善良体现在何处。(3分)

选择：                具体分析：                                                   

18．文章第⒃段留有想象空间：母亲到底有没有接受来彬送还的80元钱？谈谈你的看法。(3分)

(二)阅读下面的选文，按要求答题。(18分)

为什么中国一直人口众多    林毅夫

　　①中国和欧洲的面积大致相当，但以2004年的数据来看，中国的人口数为12.8亿，欧洲则为7.3亿，中国的人口总量将近是欧洲的2倍。中国人口密度高，这不仅是中国的特色，也是东亚国家的特色。

　　②东亚地区人口数量多、人口密度高的原因，有各种不同的假说。一种是文化差异说，认为中国人讲究“不孝有三，无后为大”，出于传宗接代的需要有早婚早育的传统；且对生儿子非常在意，通常要多生几个，因为一个儿子可能会中途夭折。另一种是宗教因素说，比如东亚的宗教都限制堕胎等。

　　③以上两种假说是从文化和宗教的差异解释的，却无法解释为什么中国东部的人口密度大于中西部的人口密度，为什么汉族地区的人口密度大于少数民族地区的人口密度等。如果是宗教的因素，孟加拉国和巴基斯坦都信奉相同的宗教，应该有相似的人口密度。但是根据世界银行公布的数字，1999年孟加拉国平均每平方千米有981个人，而巴基斯坦只有175个人。

　　④我认为，不同地区人口密度的差异主要与不同地区人的养人成本有关。养人成本越低的地方，通常人口密度就越高。中国的地理特征是西部高东部低。西部地区最高的青藏高原平均海拔在4000米以上，到东部沿海地区海拔则在几百米以下。这种地形条件受到太平洋季风的影响，使得中国的降雨主要集中在5至10月。农作物的生长需要水分和温度两个重要条件。中国的5月到10月，正好是“雨热同期”，特别适合粮食尤其是高产水稻的种植。欧洲也是人类文明的发源地，但在欧洲文明起源的希腊、罗马等地，雨季主要集中在冬春两季，正是温度较低的时候。降雨与高温不同期，因此欧洲比较适合小麦与草原畜牧业的发展。不同作物的单产有很大的不同。中国1952年农作物的单产，水稻是每亩161千克，小麦是49千克，玉米是90千克，高粱是79千克，小米是78千克，甘薯是126千克。水稻的单产，是小麦的3倍多。 

　　⑤在中国这种适合种水稻的地区，同样的面积里粮食产量较多。以粮食作为计价单位来计算，养人成本较低，养人数量较多，人口密度就会较高，欧洲适合种植小麦和发展畜牧业，单位面积的粮食产量较低，以粮食作为计价单位计算，养人成本较高，单位面积所能供养的人口就较少。同样地，孟加拉国适合生产水稻，人的生存成本相对较低，人口密度就特别高。巴基斯坦比较干旱，适合生产小麦，人口密度就比较低。

　　⑥同样的道理可以解释中国的人口总量为什么到明朝以后突然急剧膨胀，从几千万快速膨胀到三四亿。原因是在哥伦布发现新大陆后，玉米和甘薯两种新的农作物引入中国。玉米的单产比小麦高出很多，按照以上的数据，小麦的单产是49千克，玉米是90千克，甘薯的单产更是达到126千克。它们的单产都低于水稻，但甘薯几乎在任何地区都能生长，原来不能生产粮食的地区也能够生产甘薯，这相当于一种技术变迁。粮食供给增加，价格下降，人的生存成本随之下降，人口就一直不断地增长下去。

(摘选自《青年文摘》2009年第20期)

19．本文的说明内容是                               ，说明顺序是                。(3分)

20．下面对文章内容理解正确的一项是(      )(3分)

A．文化差异说和宗教因素说能够解释清楚为什么汉族地区的人口密度大于少数民族地区的人口密度。

B．根据调查，1999年平均每平方千米的人口密度，孟加拉国是巴基斯坦的5倍多。

C．中国西部高东部低的地形条件受到太平洋季风的影响，会使降雨与高温同期，比较适合小麦与草原畜牧业的发展。

D．明朝以后，中国人口突然急剧膨胀，主要原因是玉米和甘薯传到中国，其中玉米几乎在中国任何地区都能生长，极大地提高了粮食产量。

21．第②③段可不可以删去？为什么？(3分)

22．第④段划线句主要运用了作比较的说明方法，结合文章，说说这里使用该说明方法的妙处。(3分)

23．第⑥段的加点词“同样的道理”在文章中具体指                                         

                                                                           。(3分)

24．针对我国人口密度高的现象，国家采取了实行计划生育、控制人口增长速度等措施。阅读本文后，你认为，要保证我国13亿人有饭吃，还应当注意什么？(3分)
四、作文。(55分)

25． 以下两题选做一题。

要求：①内容具体，有真情实感；②除诗歌外，文体自选；③不少于600字；凡涉及真实的人名、校名、地名，一律用A、B、C等英文大写字母代替；④不得抄袭。

(1)仔细阅读下面的文字，结合材料内容，联系生活实际，自拟题目，写一篇文章。

有个年轻人爱上了一个叫丽薇的女孩，可女孩的父亲拒绝了年轻人的求婚，理由是对他的为人不太了解，除非他能提供有关他品德的材料。年轻人没有气馁，他请6位知名人士给他写了份证明材料。不料，这些材料中所讲的多半是对他加以指责的话，而且对这门亲事显然有意反对。尽管这样，年轻人还是把材料交给了丽薇的父亲。

看完材料后沉默了许久，最后丽薇的父亲紧盯着年轻人问：“这是谁写的评语，难道你在世界上连一个朋友都没有吗？”年轻人直率地回答：“看来的确是一个也没有了。”丽薇的父亲出人意料地说：“那么我将成为你的好朋友了。你和我的女儿结婚吧！我对你要比他们对你了解得多，因为你首先是个诚实的人，不隐讳别人对你的看法；其次你是个勇敢的人，敢于把对自己不利的材料拿出来，向我的女儿求婚。”

这个年轻人就是马克·吐温，他以自己的真诚赢得了幸福的婚姻，同时把这一美好的品质融入了作品，使作品朴实而不乏深度，最终获得了诺贝尔文学奖。
(2)人生漫漫，我们需要携带很多珍贵的东西上路。一路征程，有了它们，我们将不再孤单，不再寒冷，生命也将焕发出熠熠光辉。你会携带什么上路呢？

请以“带着            上路”为题写一篇作文，写作时先把题目补充完整，再按要求作文。

重庆一中初2010级09—10学年度下期第一次考前模拟

语 文 参 考 答 案

一、

1．(3分)A (模mú)

2．(3分)D (A．屏障、点缀  B． 魁梧、奄奄一息  C． 饶恕、聪明伶俐)

3．(3分)B(应该为“束手就擒”)

4．(4分)(1)(的)影响； (2)“力量”换为“作用”； (3)全国首批； (4)“24小时”或“全天候”任意其一。(酌情处理未列的正确答案)

5．(4分)注意句式特点，酌情处理。示例：欣赏大树，自会在大树的挺拔伟岸中获得到自立与尊严；欣赏小草，自会在小草的柔韧青翠中吸取到执着与希望；欣赏蓝天，自然会在蓝天的浩大宽广中领略出宽容和平静。

6．(4分)(1)丑小鸭、安徒生  (2)孔乙己、范进

7．(9分)(1)重庆入选国家五大中心城市，是国家经济发展和战略调整的需要，将对重庆产生重大意义。(意合即可)(3分)

(2)在国家五大中心城市中，2009年重庆GDP总量、人均收入均排名垫底。(意合即可)(3分)

(3)围绕“昨天·今天·明天”来谈即可，示例：重庆3000年历史，几多辉煌，几许灿烂，曾经是中华民国的陪都，抗战的政治和文化中心……后来，西部大开发的号角见证了重庆的直辖，翻天覆地，日新月异，城市展新颜；搭上经济高速发展的列车，我们同舟共济，万众一心，共同建设新重庆，试待三十年，重庆必将成为国际性的大都市！

8．(10分)(1)风正一帆悬  (2)直挂云帆济沧海  (3)山回路转不见君  (4)出淤泥而不染，濯清涟而不妖  (5)似曾相识燕归来  (6)海内存知己，天涯若比邻。  (7)会当凌绝顶，一览众山小。

二、

9．(4分)(1)穿戴  (2)偏爱  (3)当面指责  (4)满一年

10．(4分)(1)邹忌不相信自己(会比徐公美)，就又问他的妾说：“我同徐公比，谁美？”    

(2)在公共场所批评议论我的过失、传到我耳朵里的，可得下等奖赏。

11．(4分)(1)宫妇左右、朝廷之臣、四境之内(1分)  战胜于朝廷(1分) (2)要点：有自知之明、善于思考、实事求是、认真。(2分，答出2点即可)

12．(3分)那句俗语没有错，我们可以有新的理解。劝诫别人要看对象，有人适合听顺耳之言，有人则非逆耳之言不起作用，但在多数情况下，我们一定要讲究劝诫方式。既然是给别人提建议或意见，又希望被别人接受，最好选择一种让人愉快的方式，因而忠言未必逆耳。(意合即可)

三、(一)

13．(3分)(攒钱)买媳妇儿   (弄钱)给媳妇治病   为给“我”凑学费(均意合即可)

14．(6分)①为我那即将下崽的羊，为我那捉襟见肘的家；②怜惜父母劳累，忧心没钱继续读书；③感激父老乡亲为我凑齐学费。(均意合即可)

15．(3分)村里人的资助缓解了母亲的心头之痛，母亲很高兴，鞠躬感谢父老乡亲。(意合即可)

16．(4分)(1)请，表敬辞；因为家贫，羊就是我读高中的学费，对羊的尊敬，表达了我对继续读书的渴望。(2)怯怯的，指胆小，害怕；敲门声中透露出胆小害怕，一表明了敲门声很轻，二表明了来彬的做贼心虚，为后文揭示偷羊真相作铺垫。(均意合即可)

17．(3分)酌情处理，符合题意即可，示例：①麻叔很善良，把自己买媳妇儿的钱捐献给我，为了让母亲心安理得地接受，谎称自己偷了我的羊。②来彬缺钱，偷杀羊是为了给媳妇儿治病。但为了支持我读书，主动承认自己的错误，并送还钱财，透露出人性的善良。③母亲明明知道是来彬偷杀的羊，断了自己儿子读书的学费，但考虑到来彬为媳妇儿治病，需要钱，没有声张，散发着善良的光辉。

18．(3分)言之成理即可，示例：我认为母亲没有接受来彬送还的钱，因为母亲先前就已经知道整个事情的真相，一直没有揭穿，就是因为来彬缺钱，更需要钱去救治媳妇儿。善良的母亲在生命与读书孰轻孰重的抉择上，已经痛苦地选择了牺牲儿子的学业。

(二)

19．(3分)中国一直人口众多的原因(2分)  逻辑顺序(1分)

20．(3分)B(原句为“1999年孟加拉国平均每平方千米有981个人，而巴基斯坦只有175个人。”)

21．(3分)不能删去；这两段具体说明了两种假说的内容及其局限性，使文章的内容更加全面准确，使说明的逻辑更严密。

22．(3分)划线句把水稻和小麦的每亩单产量作比较，对比突出地说明了不同作物的单产有很大的不同，水稻比小麦的养人成本更低。

23．(3分)养人成本较低，养人数量较多，人口密度就会较高。(或者“养人成本越低的地方，通常人口密度就越高。”)

24．(3分)需要符合文意，示例：在现有土地的基础上，搞好农业生产，用科学技术提高农作物的单产量(如推广杂交水稻)，或者引进适合中国的更高产的农作物。
